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міжнародних партнерів. Реалізація окреслених напрямів дозволить не 

лише подолати наслідки війни, але й побудувати сильну, демократичну та 

процвітаючу Україну, яка стане повноправним членом європейської 

спільноти та прикладом стійкого розвитку для інших країн світу. 
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У контексті повномасштабної російсько-української війни, що триває 

з 2022 року, питання ролі органів місцевого самоврядування набуло 
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особливої актуальності. Місцеві громади стали першою лінією оборони як 

у фізичному, так і в адміністративному сенсі. Саме на місцевий рівень було 

покладено значну частину завдань із забезпечення життєдіяльності 

населення в екстремальних умовах війни, оскільки вони взяли на себе 

функції координації  гуманітарної допомоги, евакуації населення, 

відновлення пошкодженої інфраструктури, забезпечення безпеки 

громадян. Війна актуалізувала потребу у швидкому прийнятті рішень, що 

традиційно притаманно саме місцевим органам влади. Децентралізаційна 

реформа, яка активно розвивалася в Україні у 2014–2021 роках, 

забезпечила необхідні передумови для посилення спроможності громад в 

умовах війни. Вона створила базу для ефективного самоврядування у 

кризових обставинах, надавши громадам більше автономії у прийнятті 

рішень. Місцеві ради, виконавчі органи, міські голови, старости та 

об’єднані територіальні громади зіграли ключову роль у забезпеченні 

функціонування критичних об'єктів інфраструктури. Особливо важливим 

було оперативне реагування на загрози, організація оборони населених 

пунктів та підтримка Збройних сил України. Місцева влада стала 

ключовим суб'єктом комунікації між громадянами та центральною владою. 

Саме через них здійснювалася передача інформації, забезпечення порядку 

та координація рятувальних робіт. 

Водночас війна висвітлила і нові виклики у функціонуванні 

місцевого самоврядування. Частина громад опинилася на окупованих 

територіях, де їхні повноваження були узурповані ворогом або місцевими 

колаборантами. 

Органи місцевого самоврядування зіткнулися з браком ресурсів, 

руйнуванням інфраструктури, кадровими проблемами та необхідністю 

адаптації до нових викликів. Особливої актуальності набула проблема 

безпеки місцевих посадовців: багато з них стали жертвами викрадень, 

тортур або навіть були вбиті російськими військами. На законодавчому 

рівні виникла потреба у врегулюванні питань тимчасового переміщення 
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органів місцевого самоврядування з окупованих територій, делегування їм 

нових повноважень в умовах воєнного стану. Крім того, місцеві органи 

були змушені забезпечувати інтеграцію внутрішньо переміщених осіб у 

приймаючі громади, що створювало додаткове навантаження на соціальні 

служби, заклади освіти, медицини, житлову інфраструктуру. 

В умовах постійної загрози обстрілів, інформаційних атак та 

кібервійн місцеві органи активно працювали над посиленням кібербезпеки, 

організацією захищених каналів зв'язку. Тому у процесі війни змінилася і 

роль громадян у місцевому самоврядуванні: активізувалися громадські 

ініціативи, посилилася участь мешканців у прийнятті локальних рішень. 

Війна стимулювала формування горизонтальних мереж співпраці між 

громадами, що дозволяло обмінюватися ресурсами, досвідом, 

підтримувати одна одну в кризових ситуаціях. Ці процеси засвідчили 

важливість розвитку самодостатності громад та здатності до 

самоорганізації у критичних обставинах. 

Таким чином, органи місцевого самоврядування в Україні в умовах 

війни виконують не лише адміністративні, а й стратегічні функції, стаючи 

стрижнем національної стійкості. Розуміння їхньої ролі має важливе 

значення для формування державної політики у сфері безпеки, розвитку та 

відновлення. 

Вивчення досвіду функціонування органів місцевого самоврядування 

у період війни сприятиме підготовці до майбутніх викликів та створенню 

більш ефективної системи врядування. Цей досвід також може стати 

прикладом для інших країн, що опинилися в умовах воєнних загроз чи 

постконфліктного відновлення. 
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Система правосуддя України на сучасному етапі перебуває під 

безпрецедентним подвійним тиском. З одного боку, повномасштабна 

збройна агресія Російської Федерації генерує величезну кількість нових 

викликів: необхідність розслідування та судового розгляду тисяч воєнних 

злочинів та злочинів проти людяності, забезпечення правосуддя для 

внутрішньо переміщених осіб та постраждалих від війни, відновлення 

роботи судів на деокупованих територіях та захист прав власності. З 

іншого боку, процес європейської інтеграції, зокрема отримання статусу 

кандидата на вступ до ЄС, висуває чіткі та жорсткі вимоги щодо 
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